

5

Ctmos.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

5

Ctmos.

Cuestiones sociales

LAS CIGARRERAS

En el Teatro Cómico se reunieron en Asamblea las cigarreras, con el fin de dar a conocer el resultado de las gestiones llevadas a cabo por las compañeras que fueron a Madrid para asistir a la Asamblea Nacional.

Presidió Angela de Castro, concurriendo una representación de las cigarreras de Sevilla, que también formaron parte en aquella Asamblea.

La presidencia dirigió un saludo a las compañeras de las diez fábricas que existen en España.

Dijo que habían sido víctimas de atropellos por las cigarreras amarillas de Madrid, corroboradas por las de otras provincias, que deseaban impedir la Asamblea.

Seguidamente la presidenta Angela Castro dió cuenta de haberse conseguido formar un Comité de federación central, que comprenderá las once fábricas de tabacos de España, y que este comité dictará un Reglamento del que se regirán todos los asociados.

En la Asamblea de Madrid tomaron el acuerdo de presentar el Comité cierto número de bases a la Compañía de Tabacos de España, las que se refieren a mejoras, deberes y obligaciones del obrero y la Compañía.

Estas bases serán entregadas para su estudio.

Dijo además que en las Fábricas debe respetarse a los superiores.

Solicitó de todas las asociadas que tegan unión, que huyan siempre de la coacción y que no se ocupen de las habladurías desordenadas.

La delegada de Sevilla, Reyes Ramírez, recomienda también la unión entre todas, y recomienda no se dejen llevar nunca por las amarillas, las que debe procurarse su desaparición.

Finalmente, acordaron remitir telegrama al señor ministro de la Gobernación, en el cual la Sociedad de Cigarreras de Cádiz proteste de los atropellos de que fueron objeto por parte de ciertos elementos de cigarreras de España.

Asimismo dirigir otro en igual forma para las compañeras de Madrid.

Con otro viva a la Federación nacional de Cigarreras de España y otro a Ceferino Chacón, se dió por terminado el acto.

AGRUPACIÓN DE INDUSTRIAS ANEXAS
Presidió don Ramón Rey.

Este, una vez abierta la sesión hizo uso de la palabra, manifestando que el objeto era procurar que todos los patronos se asociaran a fin de que siempre caminen de acuerdo.

Dijo además que se iba a nombrar una sección de patronos que se denominará «Grupo de maestros de obras y teriales de construcción».

Presidente: D. Carlos del Castillo Campos.

Vicepresidente: D. Enrique Ramos Bono.

Secretario: D. Manuel Conejero Catalán.

Vocales: D. Leonardo Maure Cerquero, don Juan Conejero Gatalán, don Guillermo Palacios Dominguez, don Alfonso Arca Garrido, don Antonio Sánchez Cifredo, don Juan Jiménez Martínez, don Joaquín Repeto Matia, don Pascual Morales Batista, don Manuel Vargas, don Manuel Herrero Pinto y don José Lipiani Roldán.

Se hizo cargo de la presidencia don Carlos del Castillo, que recomendó la unión y forma de traer a la patronal a aquellos maestros que no son socios.

Las reuniones se celebrarán los jueves.

Se acordó repartir una circular, con lo que se dió por terminado el acto.

¿Se sube el precio de la carne?

La casualidad nos llevó hoy a un café céntrico, donde se reúnen a diario comerciantes e intermediarios.

Hablábase del precio de la carne, que ha alcanzado en el punto de origen 3'75 pesetas por kilo. E insistíase en la necesidad ineludible de alterar el precio del citado artículo al detall.

Para abordar toda esta cuestión y discutir el asunto, esta noche se reunirán en su domicilio social los tableros, quienes procurarán se asegure el abastecimiento local, un poco inseguro actualmente, como represalia de los entradores al mercado gaditano, por exigirse el cumplimiento de cuanto se relaciona con la sanidad del ganado.

Del Extranjero

Suicidio del príncipe Joaquín de Prusia.—Muere en un hospital.

Berlín: El príncipe Joaquín de Prusia, hijo menor del ex-emperador de Alemania, de 28 años de edad, se ha suicidado en la villa de Lieditz, en la noche del sábado, a consecuencia de una fuerte crisis de neurastenia, que se traducía por frecuentes trastornos mentales. Háblase también de que pueda ser motivo de su fatal resolución, dificultades de orden personal.

Fué transportado al hospital de Portdam, falleciendo pocos minutos después de su llegada.

Llegada a Inglaterra de los restos de la emperatriz Eugenia—Hombres póstumos.

Londres: Los restos mortales de la emperatriz Eugenia han llegado ayer mañana a Santhampton.

Inmediatamente fueron transportados a un tren especial que se dirigió a Farnborough. El cuerpo se colocó en una prolonga de artillería, siendo conducido entre una fila de soldados, a la cripta de la hermosa capilla de San Miguel de Farnborough-Hill, siendo recibido el ataúd en la puerta de la Iglesia, por el abad del Monasterio.

Después de la ceremonia de la ben-

dición, la música militar tocó la Marselesa, mientras los asistentes desfilaban por delante del cadáver.

Entre los concurrentes se encontraban el príncipe Napoleón, los príncipes de Murat, los duques de Alba, Pañaranda, Santofia y Tamames, el conde de Moria y el embajador de España en Londres.

Los restos de la emperatriz están confiados a la custodia de los Padres Benedictinos, que velarán el cadáver hasta que se celebre la ceremonia de los funerales el martes próximo.

Llegada de Carpentier

El Havre: Ha llegado, procedente de Norte América el boxeador Carpentier, a bordo del paquebote «Lorraine».

Trae excelente impresión de su viaje.

ESPAÑA

Política y políticos

Viaje del ministro de Fomento

Madrid: En la semana próxima saldrá para varios puntos el ministro de Fomento señor Ortuño, con objeto de inspeccionar varias obras.

Dice el ministro de la Gobernación...

Madrid: El señor Bergamín nos ha manifestado que se ha recibido confirmación del asesinato de un policía en Coruña. También resultó herido un cabo de Seguridad que acudió en auxilio del policía asesinado. Siguen los huelguistas ejerciendo coacciones y se redoblan las precauciones de las autoridades para garantizar la libertad del trabajo.

Reiteró el señor Bergamín sus manifestaciones de que la fuerza de policía que había marchado a Barcelona lo hizo para reforzar los servicios.

Hablando con el Presidente

Ha manifestado el señor Dato que los reyes, a su regreso a España, asistirán en Pamplona a la sesión de clausura del Congreso de estudios varios que allí se celebra actualmente.

El día 24 estarán en San Sebastián.

De Melilla se ha recibido telegrama manifestando que el ministro de la Guerra y el general Berenguer, han llegado a dicha población sin novedad.

El ascenso en el Cuerpo de Infantería de Marina—Condiciones

Madrid: Publica la «Gaceta» un Real decreto determinando las condiciones que debe cumplir el personal de jefes y oficiales del Cuerpo de Infantería de Marina; que son las siguientes:

Los alféreces deberán contar, para su ascenso al empleo inmediato, por lo menos 24 revistas de comisario, en las compañías, regimientos, o como abanderados.

Los tenientes, dos años prestando

servicio en las compañías y regimientos, si antes de cumplir los tres años de empleo tienen vacante de capitán. En caso contrario, tres años en los mismos destinos.

Los capitanes, dos años de mando de compañía o embarcados, si antes de cumplir los cuatro años de empleo tienen vacante de comandante. En caso contrario, dos de mando, dos más en regimientos, en el profesorado, como alumnos de la Escuela de Guerra, o de la Central de Tiro del Ejército.

Los comandantes, dos años en regimiento o de jefes de compañía de ordenanzas y uno por lo menos en aquellos de jefe del Detall.

También serán computables, uno en este destino y otro ejerciendo el profesorado en cualquier escuela o colegio de Marina.

Los tenientes coroneles, dos años de mando de batallón, uno si fuera en campaña o dos de subdirector o jefe de estudios en cualquier escuela o colegio de la Marina.

Los coroneles, dos años de mando de regimiento.

Los generales, dos años en los distintos mandos.

Las anteriores condiciones no regirán para el empleo que actualmente disfruten, sino para los sucesivos ascensos.

El tiempo de permanencia en Africa se limitará a cuatro años en el mismo empleo para los oficiales y tres para los comandantes.

Patronos y obreros

La huelga de los constructores navales.

Ferrol: Se agudiza el conflicto creado por la huelga de obreros de la Constructora Naval.

Transcurrido el plazo determinado por la Dirección, ésta ha notificado en una carta a los huelguistas que publica la prensa, que quedarán definitivamente despedidos todos los que no se presenten al trabajo.

Motín en Villafranca

Alicante: Ha sido herido por un sindicalista el obrero Francisco Valcanti.

Con motivo de las luchas entre personal de distintos bandos por cuestiones sociales, el alcalde ordenó cerrar los centros, con cuyo motivo el pueblo se amotinó, haciendo causa común con los obreros.

Fué necesaria la intervención de la benemérita, que realizó algunas detenciones, siendo conducidos los detenidos a la capital.

Llegada de un trasatlántico.—Negativa de los metalúrgicos a reparar las averías.—Los sindicalistas excitan a la huelga.

Bilbao: Ha llegado el trasatlántico «Reina María Cristina», realizando las operaciones de carga y descarga personal esquirol.

Los obreros metalúrgicos, que están en huelga, se han negado a recomponer algunos desperfectos en las calderas del barco.

Para evitar coacciones, la benemérita protege las operaciones de carga y descarga.

Los sindicalistas han publicado una hoja excitando a la huelga. Con motivo de la lucha entre sindicalistas y socialistas, han ocurrido nuevos incidentes...

La huelga minera. Peligro de prolongación forzosa del paro en la fábrica de Arnao.

Oviedo: Ha empezado el paro general en las minas asturianas, por negarse la Empresa a reponer a un obrero que había destinado a un sitio distinto del que anteriormente trabajaba.

Gestión de su solución en un modo activísimo, pues como los obreros abandonaron 17 hornos cargados de zinc, si llegan a enfriarse, veríanse condenado a explotación y los obreros a un paro de seis meses...

El gobernador ha enviado al teniente coronel de la benemérita a informarse detalladamente de la marcha del conflicto.

Los trigueros se defienden.

Zaragoza: La Cámara Agrícola reunida en asamblea ha acordado pedir el libre comercio del trigo, o la fijación de una tasa que no sea inferior a setenta pesetas los cien kilos.

Los Ayuntamientos de la provincia hacen suya las anteriores peticiones.

Atentado de los obreros contra un agente de Vigilancia. Muerte del policía. Detenciones y deportaciones.

Coruña: A las cinco de la tarde, cuando el agente de Vigilancia Tomás Antón, cacheaba en la calle de Feijóo a varios obreros de La Encina, mientras se descargaba un carro de maíz para el comercio de don Expedito Vázquez, un grupo de huelguistas hizo una descarga, resultando el policía herido de un tiro en la espalda, que le atravesó el pulmón.

Conducido al hospital, falleció después de declarar y de señalar quienes eran los autores, a los cuales búscanse. Tras los agrosores y en el momento de la agresión corrieron otros agentes y varios patronos, haciéndoles fuego, sin que ninguno resultara herido.

Por la tarde se han hecho algunas detenciones, y varios sindicalistas salieron deportados.

A los detenidos ocupáronse pistolas, con la particularidad de que todas eran nuevas e iguales.

El agente asesinado estaba casado, deja tres hijos y gozaba de grandes simpatías entre sus compañeros.

Antes del Consejo. Manifestaciones de los ministros.

Madrid: Antes de las cuatro de la tarde Hegó el ministro de Fomento a la Presidencia conferenciando durante largo rato con el señor Dato.

El señor Domínguez Pascual nos dijo que se había enterado de que en la fábrica de tabacos habían ocurrido algunos alborotos y siendo este de la competencia de Gobernación, suponía se

habrían adoptado las convenientes medidas para evitar su repetición.

El Sr. D. Pascual llevaba al Consejo algunos expedientes para su estudio y resolución.

El de Gracia y Justicia, señor conde de Bugallal, llevaba también varios expedientes.

Nos dijo que se había enterado minuciosamente de la campaña que en la prensa se hace respecto al decreto de los alquileres.

Creó el conde que no debe proseguirse en esa campaña, porque de este modo se hace entender a los caseros que las leyes no tienen eficacia alguna, y difícilmente se les hará cumplir las prescripciones reglamentarias.

La mayor parte de los casos en litigio se han resuelto hasta ahora en favor de los inquilinos.

Tampoco ignora, que los caseros hacen objeto a los inquilinos de ciertas vejaciones, negándose a reparar desperfectos, suprimiendo el agua, etc.

Todos estos abusos caen dentro de la sanción del Código, y a él debe acudirse para remediarlos e imponer los debidos correctivos.

El de Gobernación nos dijo que llevaba varios expedientes de expropiación y adquisición de terrenos destinados a la construcción de edificios para el Estado.

Preguntado por los periodistas que ocurría con la Policía y Seguridad en Barcelona, contestó el ministro:

—Nada, señores, no ocurre nada; que el Gobernador necesitó reforzar la policía para determinados servicios y se le han mandado 32 agentes, sacados de distintas brigadas y que en el cuerpo de Seguridad es necesario aumentar el sueldo a los guardias, pues realmente el actual es insuficiente a cubrir sus necesidades.

El Sr. Cañal llevaba al Consejo una nota del estado de las huelgas existentes.

El de Instrucción Pública un estudio de plantillas y presupuesto del personal docente.

De Cádiz

NOTAS DEL DIA

REVISTA DE PROPAGANDA. Esmeradamente impresa en los talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón, se ha distribuido profusamente una revista de propaganda titulada «Cádiz Comercial», que tiene por objeto la divulgación de los artículos y nuestras casas comerciales.

Nuestra enhorabuena al editor don Hipólito Sancho Lobo, por el éxito de su empresa.

VIAJEROS. En el automóvil de Algeciras marcharon esta tarde los siguientes:

D. Manuel Claro, D. Salvador Morano, D. Eduardo y D. Justa Noriega, don Emilio Penares, D. Ramón Fernández, D. Agapito Santo y D. Mercedes Marín.

Notas del Ayuntamiento

MORDIDO POR UN PERRO. En el Hospital de San Juan de Dios, según comunica la guardia municipal, fue asistido de mordedura de perro, el individuo Mariano Alvarez López.

SOLICITUD DE AUMENTO. Antonio Hermida, carpintero de jardines, solicita aumento en el sueldo.

SUBASTA DESIERTA. El Gobernador comunica a la Alcaldía fué desierta la subasta en Madrid para el arriendo del servicio de la limpieza pública.

RESPECTO A LA VENTA DE HUEVOS.

El señor alcalde llamó esta tarde a su despacho al dueño del barco que ha conducido hoy huevos procedentes de Marruecos a esta plaza y también al moro que decía ser el dueño de la mercancía, para cerciorarse si era cierto el rumor de que en el Mercado a primera hora expendieran huevos a diez céntimos.

Dijeron que era incierto el rumor, de tal manera, mal podría creerse esto, cuanto que no los pudieron dar a 16 pesetas el ciento.

Por lo tanto, quedó rotundamente negado el rumor.

El señor cónsul de Francia Mr. Clavery, estuvo visitando al señor alcalde, por marchar accidentalmente a su país.

Queda hecho cargo interinamente del Consulado el señor cónsul de Bélgica.

ELVIRA CORTÉS

Llegamos casi al mismo tiempo, y a la hora en punto, como habíamos quedado la tarde anterior.

Era agradable la temperatura bajo el cielo azul, una multitud elegante paseaba por la playa; algunos han preferido sentarse en cómodas butacas de mimbre formando grupos, en los que podemos admirar la elegancia y la hermosura de algunas mujeres.

Elvira me indica un sitio donde podemos verlo todo; unos cuantos niños juegan en la arena mientras el viento esparce sobre sus cabezas infantiles los bucles de oro; la tarde va quedando envuelta en el ocaso.

Atendiendo a mi indicación, el camarero ha colocado una mesita ante nosotros, depositando sobre ella un servicio de te.

—¿Le gusta a usted muy cargado? —Regular. —Es usted muy amable, Elvira.

Vienen ahora a mi memoria las frases del Quijote: «Jamás se vió caballero de damas.» Reímos; yo aproveché el momento mientras ella servía para admirar su belleza.

Es muy hermosa, y sin embargo, no podemos decir que es guapa: es más bien bonita; elegante en todo: vistiendo y en sus ademán; luce un precioso traje de raso negro sencillito, sobre el pecho lleva una magnífica alhaja que representa un corazón de brillantes. Los ojos

on negros y hermosos; tienen la particularidad de no dar esa impresión del mirar duro y grave; más bien acarician cuando miran; a pesar de llevar puesto un elegantísimo sombrero, se distingue el cabello castaño, que hace armonía con el color triguero de su cutis; la nariz es perfecta, de escultura antigua; los labios finos y rojos, y sonríe con frecuencia, dejando ver las perlas de sus dientes de nieve.

—¿...? —Mi vida no tiene nada que interese, según creo; nosotras las artistas, formamos parte del público mientras estamos en la escena; luego, no les interesamos, créame usted.

—Muy pequeña, todo se me volvía coger un pañolón u otra cosa cualquiera para disfrazarme de artista; tenía un oído bueno y tuve que sostener una lucha grande con mi familia, que no quería que siguiera mis inclinaciones; por fin, entré en la Academia, y gracias a mi afición y a la eminente profesora Elena Darlioch, conseguí ser la primera alumna de la clase.

—¿...? —Sí; a la Zarzuela pertenezco cuatro años, y de canzonetista llevo tres.

—¿...? —No señor, tengo la suerte de no haber escuchado ni una queja del público en toda mi carrera artística.

—¿...? —Mi debut lo hice en Novedades de Barcelona, y este es uno de los públicos que más me gusta; una noche me hicieron sentir toda la gloria del triunfo.

—¿...? —En Bilbao no gusté la primera noche; pero en las noches siguientes alcancé un gran éxito y fui prorrogada por quince noches más.

—¿...? —La Raquel en su género es la única y la maestra; como le llamamos todas, y la Pastora en otro estilo también me gusta.

—¿...? —Soy de Valencia.

—No lo crea Vd.; tengo un carácter admirable; siempre estoy contenta y hasta creo que soy muy buena.

—¿...? —El primer dolor de mi vida me lo causó la muerte de mi madre.

Elvira pone en su cara todo el sentimiento que le ha producido el recuerdo, y se ha puesto más bonita; tiene 21 años y es presidenta de la Peña de amigos que ocupa la primera mesa del salón; durante el espectáculo fué aclamada por unanimidad, y mientras me lo dice revela en sus palabras un gran entusiasmo; hijo naturalmente del respetuoso cariño que sienten por ella todos los de su Peña, como ella dice.

—¿...? —Quién piensa en eso; hace poco tiempo creí llegada la hora, pero todo se acabó como un sueño; no me preocupo más que de mi arte, y vivo muy tranquila y muy contenta; le suplico no diga nada de esto.

El sol, como un gran disco de fuego, va hundién dose en el horizonte; las primeras estrellas lucen el hermoso cielo azul celeste, su hermoso brillo. EDGOT.

Leche pura, procedente de San Fernando, de vaca y cabra. —Se expende en el despacho que la Vda. de Ortega tiene en la calle Sacramento num. 12 el litro se vende a 0,80 ptas. —Reparto a domicilio.

Se impone por su calidad el acite del

OLIVAR Sagasta, 86

Doctor Agudo. Consulta de 2 a 4 Obispo Urquinaona,

Dr. Enrique Muñoz CATEDRÁTICO DE MEDICINA CONSULTA DESDE 4

Zaragoza. num. 15